

放大“好人效应”，弘扬“好人精神”，培育“好人文化”，筑起“好人之城”—— 衡阳推动全社会崇德向善

湖南日报全媒体记者 徐德荣
通讯员 谭春兰 刘雅伦

“君子之所以为君子，盖将舍是而无以为立人之本。”王船山的崇德名句，历经400年依然璀璨夺目。

“杀了夏明翰，还有后来人。”夏明翰烈士矢志不移的理想信念、视死如归的英雄气概，感召和激励着一代又一代后来人。

崇德向善的爱国人文精神，一直温润着衡阳这片土地。

衡阳大力培育和践行社会主义核心价值观，以“思想入脑、志愿入户、文明入心”为宗旨，放大“好人效应”，弘扬“好人精神”，培育“好人文化”，筑起“好人之城”，擦亮“衡阳群众”名片，打造“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的文明之城。

放大“好人效应”

1月11日，衡阳市道德模范与“身边好人”通过直播带货、多方推销，帮助衡东县草市镇白洲村销售5000余公斤积压的脐橙。

时代楷模需讴歌、凡人善举要礼赞，“好人效应”才会放大。

衡阳市组织模范好人以“围绕核心、服务中心、关爱群众、造福社会”为目标，开展“到群众最需要的地方去，为群众办实事”志愿服务活动，健全“三级”

“月、季、年度”考评机制，建立“三访三办”体系，每个模范好人每月坚持“敲一次门、问一声好、聊一个话题”，秉承“慰问一人、温暖一户、带动一片”的帮扶原则，创建“永远跟党走”“随手公益”等一批在全省乃至全国叫得响的志愿服务品牌。

近4年来，该志愿队组织开展公益活动12万余次，为村民销售农产品1800多万元，募款捐物达1000多万元，受惠群众达50多万人次，解决群众急难愁盼问题7.7万余件；开展“永远跟党走”“十送乡亲”等理论宣讲活动4.2万余场次，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，有效打通宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众“最后一公里”。截至目前，该志愿服务队荣获省级荣誉4项，国家级荣誉2项。

弘扬“好人精神”

1月1日，衡阳市2024年元旦环城赛跑现场，20名道德模范与“身边好人”携手4000余名运动爱好者一同奔跑迎新。他们共同倡导社会正能量，传播公益理念，为城市注入更多温暖与关爱。

国无德不兴，人无德不立。衡阳市弘扬中国好人榜样精神力量，以平凡铸就非凡，带动全社会向善向上向好。

衡阳市建立“四级纵向、两级横向”的模范好人推选机制，出台帮扶、礼遇措施，让“好人”政治上得荣誉、经济上得实惠。开展“十个一”“好人之城”工程，形成“学好人、做好人、赞好人”的浓厚氛围。

以争做“文明有礼、诚实守信、互助友善、遵纪

守法、创新创业、爱国圆梦”的“六好衡阳人”活动为载体，衡阳唱响“小城大爱”的时代主旋律，让社会主义核心价值观鲜活起来，形成衡阳独特的“好人现象”“好人精神”。

截至目前，衡阳市获评中国好人43人(组)，湖南好人287人(组)，全国道德模范及提名奖8人，湖南省道德模范及提名奖21人，获评数量稳居全省前列。从盆景到风景，从风景到风尚，“模范好人”已成为衡阳一张亮丽的名片，崇德向善内化为衡阳城市气质。

培育“好人文化”

“好人”诠释的是价值理念，凝聚的是道德力量，传递的是真善美善举，彰显的是厚重文化。

衡阳市打造以“为国尽忠、为职尽责、为家尽孝”“孝、诚、爱、仁”为要义的“好人文化”。

截至目前，衡阳市创建3527个新时代文明实践中心(站、所)“好人善行义举榜”，开展“为国尽忠、为职尽责、为家尽孝”创先争优评选活动，推行“孝、诚、爱、仁”“四德榜”制度，以“身边好人好事”为凡人善举“树碑立传”，立榜样树新风。家庭美德突出“孝德”、职业道德突出“诚德”、社会公德突出“爱德”、个人品德突出“仁德”，让公民道德规范具体化、生活化，“好人文化”滋养生根发芽。

真善美，像空气一样滋养着雁城大地，“制造立市、文旅兴城”，一幅幅环境美、人文美、风尚美的生动画卷正在衡阳大地展开。

进残疾人的生活便利，使困难残疾人幸福感倍增。

低位灶台、厕所加装座便马桶、扶手……“量体裁衣”的改造，让桃江县浮邱山乡肢体残疾人代跃保生活环境得以改善，实现了居家做饭、出入户方便梦想。

桃江县以“急用先改、先易后难、高标准广覆盖”为方向，确保改造一户、满意一户、幸福一家。2021年12月，中国残联在桃江县召开现场会，部署推进“十四五”困难重度残疾人家庭无障碍改造，“桃江经验”不胫而走，成为标杆。

从细微处入手，“一户一案”量身定制，我省总结出从室外地坪入户、起居室、卧室、厨房和卫生间“五部位改造法”，在全国推广。全省同步推进无障碍环境建设，为残疾人连接起家和远方，彰显着“平等、融合、共享”的省域形象。

2023年7月6日，湖南省残疾人联合会第八次代表大会召开，会上，响亮提出了“湖南要成为对残疾人最为友好的省份，湖南人要成为对残疾人最为友善的一群人”的号召，为湖南再添上“友好、友爱”的闪亮名片和行动指南，残疾群体的幸福将更可持续、生活更有保障、前景更加美好。

全省春运客运量预计增长24%以上 自驾出行占比将创历史新高

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 向鹏)17日，省春运办组织召开全省2024年春运疏堵保畅工作会议。预计2024年春运客流规模总体将呈大幅增长态势，全省客运量将达4953万人次，同比增长24.26%。

会议认为，2024年春运期间，群众出行意愿强烈，货物运输需求旺盛，预计社会跨区域人员流动量将创历史新高，自驾出行占比也将创历史新高。

春运期间，全省高速公路预计车辆总流量1.4063亿辆，同比增长10%，日均流量351.5万辆，为平日的1.6倍。预计春运期间将出现3波流量峰值，分别是2月3日(小年)、2月17日(正月初八)、2月24日(元宵节)，最高峰值预计在2月17日(正月初八)，峰值流量为650万辆，是平日流量的2.95倍。

重点抓好拥堵路段治理。省春运办近

期初步梳理了沪昆高速塔岭枢纽互通、沪昆高速桂山山枢纽互通、平洞高速苏家坝枢纽互通、武深高速炎陵西枢纽互通等4个拥堵路段，以及长沙、长沙西2个拥堵高速公路收费站的疏堵保畅方案。公安交警、高速路政等单位要积极推进严禁货车长期占用超车道行驶，加强应急车道管理。春运期间，公安交警要强化路面巡逻频次，提高见警率。

努力减少收费站拥堵。各高速公路经营单位要对所有收费站进行排查，对ETC进行检修，春运期间所有收费车道都要开放，发生长距离拥堵收费站要及时打开放行，确保春运期间高速收费站通行畅通有序。

强化应急救援处置。各高速公路经营单位要提前准备好应急救援队伍、应急物资，加强恶劣天气预警，一旦发生事故，应急救援力量第一时间到位，及时进行处置，确保高速公路及时恢复畅通。



冲刺“开门红”

1月19日，资兴市江北工业园孵化基地科宝龙电动车有限公司，工人在生产车间赶制订单产品。日前，该公司下线了郴州首批本地制造的350辆电动车。春节临近，该公司开足马力忙生产，冲刺首季“开门红”。
李科 摄

要密切关注天气形势变化，加强监测预警和实时调度，在重点地区、关键部位提前预置救援救灾物资、装备和力量；加强对交通、电力、能源、通信、消防等重点行业的隐患排查和安全管控，严防次生灾害事故；加强用火、用电、用气安全宣传和警示提醒，组织开展“敲门行动”，切实防范一氧化碳中毒和“小火亡人”；及时做好救助工作，保障群众基本生活。最大限度减少灾害损失，最大限度确保生产生活与社会稳定。

◀(上接1版①)

“普惠+特惠”的基础性的福利政策也随之而来，脑瘫等康复项目纳入医保报销范围，重度残疾人免费参加城乡居民基本医疗保险等，兜底性、基础性残疾人社会福利制度不断健全。

康复救助让残疾儿童预见未来

对于残疾孩子来说，康复早一天，生命就会多一分希望，但几年甚至十几年时间的康复时程长、见效慢、费用高，成为残疾人家庭的沉重负担。

2010年，“对0—6岁贫困残疾儿童进行抢救性康复”纳入省重点民生实事清单，凸显了“残疾儿童抢救性康复”刻不容缓。

“当年抢救性康复贫困儿童1965名。在今天看来，这个数目远不能满足当时残疾儿童的康复需求，但已迈出了残疾儿童康复救助制度的湖南探索第一步。”省残联相关负责人表示。

2014年，抢救性康复贫困残疾儿童3059名；2015年抢救性康复0—7岁残疾儿童5330名。细心比对就会发现，2015年少了“贫困”的限定，康复救助对所有残疾儿童敞开了温暖怀抱。

2020年起，“残疾儿童康复救助”连续4年纳入省重点民生实事，10.5万人次残疾儿童得到康复救助。阳光雨露润下，在最佳康复期获益的许多残疾儿童如今已背起书包，走进了普幼、普小，开启全新的生活。

今年，攸县妇幼保健院一栋新建楼房即将启用，作为攸县康复救助残疾儿童的定点机构。该院副院长张欣表示：“1300平方米的康复用房，设施一应俱全，医院派出经验丰富的康复医师队伍，将为残疾孩子提供优质专业的康复服务。”

2023年，新田县、江华瑶族自治县、永兴县、攸县一一确定了康复定点机构，至此，我省消除残疾儿童康复定点机构空白县，准入定点康复机构达330家，较2020年增加50%，残疾儿童实现不出县就能“就近、就便”享受康复救助服务。

无“碍”的家连接幸福和远方

无障碍设施建设是一个国家和社会文明的标志。

2021年起，困难残疾人家庭无障碍改造连续3年列入省重点民生实事，完成改造对象5.6万户，促

娄底市领导靠前调度指挥，住建部门快速办结人大代表调研建议，奔着问题去，盯着问题改，以高 效务实作风，提前15天“一揽子”解决区域积水、断头路、燃气安全、管网淤塞等“综合症”——

倾心为民办实事 根治顽疾暖人心

防止积水涌进房间，底层居民不得不在门口砌上近1米高的防水墙。

该区域为娄底开发较早的老旧小区，居民多为本地原住民和商户。受房屋征收、道路与城市主干道氏里路未连接、排水管网未纳入氏里路排水主管网等历史原因影响，道路拥挤狭窄，交通极为不便。骤降暴雨时容易发生积水内涝，道路两侧门面、车库、煤房被淹，污水横流，臭气熏天，1500多名群众只能“蹚水”出行。

“排水不畅，一下大雨就涨水，家都进不去。”回忆以前的情形，老住户李青山满是感慨，“如果下大雨，很多住户经常半夜下来挪车，防止车子在水里游泳。”

去年底，民营市场居民将诉求反映到相关部门，并引起了娄底市委、市人大、市政府领导高度重视。2023年11月3日，娄底市委常委、市纪委书记、市监委主任唐浩然率娄底市第六届人大代表及相关部门到现场调研，结合群众诉

求和实地调研发现，该区域及周边存在着诸多“顽疾”：长青街道竹山社区民营市场北侧背街小巷内涝、断头路、燃气管网改造不彻底；关家社区技监局小区和电子研究所家属区，因贤童街北侧排水管道为雨污合流管、管径偏小、常年未清淤等问题，导致污水倒灌，小区容易积水。

针对群众的期盼，娄底市第六届人大代表委星区第二小组提出建议，市领导现场决策，市住建、发改、财政、资规、城发集团、娄星区政府、市政维护管理处等单位迅速行动，担当作为、群策群力，下决心、下力气，切实解决这一具体民生问题，回应群众期盼。

不将就，事不避难敲定根治方案

把好事办好，实事办实。各职能部门立即组织专家反复勘察，对地下管网进行全面摸排，在解决燃气和地下管道淤塞的基础上，

职能部门针对民营市场问题，立足以民为本，事不避难，不搞小修小补，更不搞形象面子工程。瞄准“一揽子”彻底解决问题，经过反复研究，形成综合解决方案，征拆房屋、拉通道路、修建管道、清淤管网，根治影响群众生活的“顽疾”。

“无论是征拆还是拉通‘断头路’，都是难啃的‘硬骨头’。”娄底市市政维护管理处负责人戴著卓介绍，“道路下方有电力、通信、天然气、自来水、污水等多种管网，权属关系复杂；道路上方渣土清运、建筑物拆除、通行变道、绿化苗木等，都是系统工作。”

2023年11月20日，市委常委、市纪委书记、市监委主任唐浩然，市人民政府副市长向乾勇牵头，主持研究制定了《长青街道竹山社区民营市场、关家社区技监局、电子研究所家属区下水道及燃气管道改造工作方案》，成立工作专班，市住建局负责日常工作，统筹协调

推进项目建设组织实施，市纪委、市人大常委会委联工委驻点指导。明确在2024年1月底前，完成长青街道竹山社区民营市场后街、关家社区技监局和电子研究所家属区下水道及燃气管道改造，消除内涝和燃气安全隐患。

随即，职能部门快速完成前期手续，施工单位快速进场，一场民生攻坚战正式打响。

不拖延，压茬推进“跑赢”倒排工期

推进城市更新，不断完善基础设施建设，提升的是城市品质，连接的是民心。工作专班加强调度、督导，坚持每日一调度、一周一通报，细化倒排工期、压实责任，在确保质量安全的前提下，抢抓施工进度，确保项目建好竣工，人民群众早受益。

项目进程远远跑赢预期计划，得益于高位推动、部门协作和苦干实干的民本情怀。翻开工作周报，一组组进度记

录让人赞叹：“民营市场管道清淤工作，提前15天完成；贤童街新建雨水管道修建，提前序时进度15天；雨污分流改造，提前序时进度12天……”

在工作专班的扎实推动下，各职能部门通力协作，工作人员加班加点、日夜施工、风雨兼程，相继拆除道路建设范围内房屋460平方米，新建DN800排水管214米、DN300排水管67米、DN1000钢筋砼污水检查井1座、雨污检查井15座、雨水口13座，排水管清淤650米，完成土石方2900立方米、沥青路面2000平方米、路缘石750米、人行道652平方米。

1月16日，全面完成该区域改造，比预期时间提前了15天。

娄星区竹山居委会居民曾红华真情感言：“感谢政府部门务实担当、事不避难，处处为民生着想，用最短的时间、最优的方案、最佳的效果，从根本上解决了困扰我们几十年的‘老大难’问题，温暖了我们社区所有人的心。”

民心是最大的政治。娄底着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题，增进民生福祉，提高人民生活品质，赢得了群众的肯定和赞扬。

路通了、水畅了、环境变美了，居民的心也暖了。

保靖县推行“极简审批”改革 助力行政审批提速

“保靖县的‘极简审批’改革，打造‘企业开办一件事’‘纳税一件事’‘项目开工一件事’‘竣工验收一件事’等一件事升级版，解决了我们企业开办过程中遇到的流程不畅、环节过多的问题，实实在在地为我们提供了便利。”近日，湘西土家族苗族自治州辰星户外用品有限公司总经理黄玉楼对该县营商环境如是评价。

2023年以来，保靖县积极实施“极简审批”改革，以推行“四即”改革为主要发力点，通过“四减四优”，“园区事园区办”，“一枚印章审批”，落实放权赋能，做实“帮代办”服务，缩短项目审批时限，促进“走解优”走进走实，提高行政效能，打造行政审批快速通道和加速度，以及通过做实园区赋权，增强办事集中度；做实园区“帮代办”，提供精细化服务；做实“四即”改革，防止审批中梗阻；做实一枚印章管审批，提升审批效率等改革，实现“园区事园区办”“园区事集中办”“一件事一次办”，并以“就近办”“减流程”措施达到“极简审批”效果，方便快捷服务企业和群众办事，为企业赢得时间和效益。

目前，全县园区赋权50项，其中委托行使9项、服务前移41项。并在县产业开发区设立了园区办，建设了“综合服务大厅”，在产业开发区综合服务厅设立了综合“帮代办”窗口，安排了2名工作人员，同时在县政务大厅3楼企业开办专区同步设立了“园区帮代办”窗口，基本实现“园区事集中办”和“园区事帮代办”。
(彭书风 李静)

永州经开区 产业工人联欢晚会精彩纷呈

1月18日晚，“凝心铸魂跟党走 团结奋进幸福路”2024年永州经开区产业工人联欢晚会在智能装备产业园商务中心精彩上演，600余名产业工人现场观看。

联欢晚会共分为“芳华岁月”“精工匠魂”和“筑梦经开”三个篇章，晚会有歌舞《大国工匠》等18个舞台节目轮番上演，为产业工人献上了一场产业工人文化盛宴。开场前，播放了先导片《致敬平凡而非凡的你》，通过银幕向每一位奋斗拼搏、勇于创新的劳动者致敬。

晚会在激情四射的开场舞《奋进新时代》中拉开了序幕。歌舞《大国工匠》为工匠讴歌，为工匠立传，向精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神致敬。歌舞《我们心在一起》《风雨无阻向前行》以高昂的热情、嘹亮的歌声和舞蹈演绎出新时代工人的风采。诗朗诵《经开区风劲帆满，助企踏歌而行》表达永州经开区持续优化营商环境，助力企业高质量发展的坚定决心。暖心访谈节目《我的老公有在永州》，邀请在永州工作的周师傅亲人来到现场团圆，对永州所有坚守岗位的工作人员致敬。小品、情景剧、快板、乐队串烧等特色节目轮番上演，赢得现场观众阵阵掌声，持续将现场气氛推向高潮。

“整场晚会让我们深切感受到园区大家庭的温暖，激励我们继续勇毅前行，为推动园区高质量发展不懈努力。”产业工人李健在看晚会后激动地说道。
(成丹丹 刘佳寅)

新宁县压实联点责任 铲除种植毒株

“通过你们面对面的宣讲，我彻底认清了毒品的真面目，再也不相信那种罂粟能防鸡瘟的说教了。”1月19日，家住新宁县丰田大屋村的村民谭大伯对上门走访的乡村干部感慨地说。这是该县压实联点包保责任制，全力铲除种植毒株的一个生动缩影。

近年来，新宁县全面落实禁种铲毒工作责任制，创新推行禁种工作“五包三保”和“联点包保”等机制，让联点包保小组工作成效与被联点包保乡镇禁种铲毒工作治理成效实现有机融合。首先大力开展禁种宣传。联点包保干部和一线禁种铲毒志愿者广泛入户走访宣传，重点走访有毒品原植物种植史的群众，讲解禁种法律常识，破除百姓迷惑疑虑。其次，联点包保工作小组牵头，组织镇、村、组三级包保责任人成立禁种铲毒踏查小分队，深入田间地头、房前屋后、山区林间等实地查看，逐片、逐户、逐块清查可能种植罂粟、大麻等毒品原植物的重点区域，坚决做到发现一起、铲除一起、依法处置一起，确保以“零容忍”的高压态势强力震慑非法种植毒品原植物违法犯罪行为，实现辖区毒品原植物“零种植”“零产出”。

“目前，全县29个禁种成员单位对全县16个乡镇实行了禁种铲毒联点包保，进一步从源头上严防非法种植毒品原植物，形成全域化禁种结对帮扶的良好局面。”该县禁毒委负责人表示。(鄢跃斌 阳奇峰)

祁阳司法禁毒宣传接地气

2023年以来，祁阳市司法局积极推动禁毒普法宣传进社区、进校园、进企业，努力营造全民禁毒的良好氛围。禁毒宣传进社区，普法形式“活”起来。组织司法助理员、政法“五老”深入社区开展“旗扬、司法禁毒普法”志愿服务专题宣讲活动。现场还设置有奖趣味答题，与群众面对面互动，耐心普及禁毒知识。禁毒宣传进校园，识毒拒毒筑防线。

结合“利剑护蕾”专项行动，组织普法讲师团、法治副校长深入学校开展禁毒知识讲座，让学法、懂法、守法观念深入人心。禁毒宣传进企业，守护无毒千万家。利用为企业“法治体检”契机，组织法律顾问走进企业，通过派发禁毒宣传资料、设置宣传展板等方式，讲解毒品对个人、家庭、社会的危害，鼓励他们在提高自我防范意识的同时，积极参与到禁毒斗争中来。
(郭海南)

全国检察机关重大职务犯罪案件 办理团队(基地)“落子”郴州

1月18日，郴州市检察院举行全国检察机关重大职务犯罪案件办理团队(基地)揭牌仪式。

2023年，最高人民检察院确定市检察院职务犯罪检察部门作为重大职务犯罪案件办理团队(基地)，郴州市检察院为我市仅有的两家之一。郴州市检察院获得这一殊荣，是最高检、省检察院对郴州市检察机关办理重大职务犯罪案件专业化团队建设的充分肯定。截至目前，郴州市检察机关共办理最高检、省检察院指定管辖的中管、省管干部重大职务犯罪案件

20件，所有案件被告人均当庭认罪悔罪，办理重大职务犯罪案件经验多次被最高检、省检察院推介。

近年来，郴州市检察机关不折不扣贯彻落实最高检、省检察院和市委的相关部署、工作要求，为大局服务、为人民司法、为法治担当，持续强服务、强监督、强质效，奋力打造检察工作现代化郴州样板，获得了一批国家级、省级荣誉，涌现出一批国家级、省级先进集体和先进个人，检察蓝成为护航郴州高质量发展亮丽的底色。
(何庆辉 周亚莉)